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A LA MESA DEL CONGRESO DE LOS DIPUTADOS  
 

El Grupo Parlamentario REPUBLICANO, a instancia de los diputados Gabriel 

Rufián Romero y Francesc-Marc Álvaro i Vidal, al amparo de lo dispuesto en 

el artículo 184 y siguientes del Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente 

Moción consecuencia de interpelación urgente en relación con el 

despliegue de la Ley 20/2022, de 19 de octubre, de Memoria Democrática 

para su debate en Pleno.  

 

 

Congreso de los Diputados, a 21 de diciembre de 2023 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Gabriel Rufián Romero    Francesc-Marc Álvaro i Vidal  
Portavoz GP       Diputado 
G.P. Republicano     G.P. Republicano 
 
 
 



 
 

 

Exposición de Motivos 

 

El 19 de octubre de 2022 finalmente entró en vigor la nueva Ley de 

Memoria Democrática después de dos años de trámite y negociación 

parlamentaria.  

La reivindicación del movimiento memorialístico se fundamenta en unas 

bases muy claras que no se plasmaron con el alcance deseado en el texto como 

para darle un pleno apoyo por parte del Grupo Republico. Estos fundamentos 

son, a saber: el reconocimiento del Estado de las responsabilidades 

patrimoniales para con las víctimas de la dictadura, los cambios en la legislación 

vigente que permitan juzgar a los responsables de la violación de los derechos 

humanos y fundamentales -básicamente la derogación de la Ley 46/1977 de 

Amnistía de 15 de octubre-, la anulación de todas las sentencias y actos 

administrativos llevados a cabo por los tribunales y estamentos represivos 

durante el Régimen franquista así como su consideración explícita de ilegal por 

ser constituido a partir de un golpe de estado contra la democracia de la Segunda 

República. No obstante, el Grupo Republicano optó por abstenerse en la 

votación final a tenor de que había notables avances en temas muy simbólicos y 

sensibles. En este sentido, la nueva norma mandataba al Gobierno y fijaba 

plazos en los ámbitos siguientes: 

- Retirada o eliminación de elementos contrarios a la memoria democrática 

(Artículo 37) 

- Catálogo de símbolos y elementos contrarios a la memoria democrática 

(artículo 36).  

- Actuaciones para el reconocimiento y reparación a las víctimas que 

realizaron Trabajos forzados, señalización de los lugares relaciones, etc. 

(Artículo 32) 

- Reconocimiento al derecho al resarcimiento de los bienes y sanciones 

económicas. Realización de una auditoria por parte de la AGE y estudio 

para vías de compensación y resarcimiento (Artículo 31) 
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- Creación de un Banco Estatal de ADN de víctimas de la Guerra y la 

Dictadura (Artículo 23). 

- Derecho a obtener declaración de reconocimiento y reparación personal 

(Artículo 6). 

- Elaboración de estudio para establecer conjunto de medidas y 

reparaciones de carácter económico dirigidas a las víctimas de la Guerra 

y la Dictadura (Disposición Adicional decimoquinta. 

- Elaboración de estudio sobre los supuestos de vulneración de derechos 

humanos entre 1978 y 1983, periodo llamado La Transición (Disposición 

adicional decimosexta). 

- Aprobación, en seis meses, del Reglamento de desarrollo de la Ley 

50/2007, de 26 de diciembre, de modificación de la Ley 43/1998, de 15 de 

diciembre, de restitución o compensación a los partidos políticos de 

bienes y derechos incautados en aplicación de la normativa sobre 

responsabilidades políticas del periodo 1936-1939 (Disposición Adicional 

Decimonovena). 

El Grupo Republicano hizo seguimiento del despliegue de la ley y, en los 

últimos meses de la XIV legislatura, preguntó al Gobierno por los diferentes 

actos pendientes a desarrollar por parte del ejecutivo mandatados por la 

nueva norma. 

Si bien hubo respuesta por parte del Gobierno, se dejaban al aire las 

concreciones en varios temas pendientes.  

Algunos de los plazos que marcaba la nueva ley ya han vencido sin que se 

tenga constancia del cumplimiento de lo obligado por la misma. Cabe 

destacar que en ningún epígrafe y/o apartado de la nueva norma consta que 

los plazos queden interrumpidos en caso de interinidad del Gobierno o sus 

integrantes por causa de disolución de la Cortes o cualquier otra condición 

que lo condujera a estar en funciones. 

 

Por todo ello se presenta la siguiente: 
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Moción 

El Congreso de los Diputados insta el Gobierno a: 

 

1- Presentar en el Congreso de los Diputados, en el plazo de tres meses 

desde la aprobación de la presente moción, el catálogo de símbolos y 

elementos contrarios a la memoria democrática contemplados en el 

artículo 36. 

 

2- Presentar en el Congreso de los Diputados, en el plazo de tres meses 

desde la aprobación de la presente moción, un informe sobre el estado 

actual del cumplimiento del artículo 37 en relación con la retirada o 

eliminación de símbolos y elementos contrarios a la memoria 

democrática. 

 

3- Presentar en el Congreso de los Diputados, en el plazo de tres meses 

desde la aprobación de la presente moción, un informe sobre el estado 

actual del cumplimiento del artículo 31 en relación con la retirada o 

eliminación de símbolos y elementos contrarios a la memoria 

democrática. 

 

4- Presentar en el Congreso de los Diputados, en el plazo de tres meses 

desde la aprobación de la presente moción, el estudio sobre los 

supuestos de vulneración de derechos humanos entre 1978 y 1983 y 

que se contempla en la Disposición Adicional Decimosexta. 

 

5- Presentar en el Congreso de los Diputados, en el plazo de un mes 

desde la aprobación de la presente moción, el reglamento previsto en 

la Disposición Adicional Decimonovena sobre la elaboración del 

Reglamento de desarrollo de la Ley 50/2007, de 26 de diciembre, de 

modificación de la Ley 43/1998, de 15 de diciembre, de restitución o 
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compensación a los partidos políticos de bienes y derechos incautados 

en aplicación de la normativa sobre responsabilidades políticas del 

periodo 1936-1939. 

 

6- Presentar en el Congreso de los Diputados, en el plazo de tres meses 

desde la aprobación de la presente moción, un informe sobre los 

avances en dar cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 32, a saber, 

las actuaciones para el reconocimiento y reparación a las víctimas que 

realizaron trabajos forzados, señalización de los lugares relacionados. 

 

7- Dar cuenta en el Congreso de los Diputados, en el plazo de un mes 

desde la aprobación de la presente moción, del estado actual de la 

creación del Banco Estatal de ADN de víctimas de la Guerra y la 

Dictadura que se contempla en artículo 23.   
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A LA MESA DEL CONGRÉS DELS DIPUTATS 
 

El Grup Parlamentari REPUBLICANO, a instàncies dels diputats Gabriel Rufián 

Romero i Francesc-Marc Álvaro i Vidal, a l’empara del que disposa l'article 184 

i següents del Reglament de la Cambra, presenta la següent Moció com a 

conseqüència d'una interpel·lació urgent en relació amb el desplegament de 

la Llei 20/2022, de 19 d'octubre, de Memòria Democràtica per al seu debat en 

Ple. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Gabriel Rufián Romero    Francesc-Marc Álvaro i Vidal  
Portavoz GP       Diputado 
G.P. Republicano     G.P. Republicano 
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Exposició de Motius 

 

El 19 d'octubre de 2022 finalment va entrar en vigor la nova Llei de 

Memòria Democràtica després de dos anys de tràmit i negociació parlamentària. 

La reivindicació del moviment memorialista es fonamenta en unes bases molt 

clares que no es van plasmar amb l’abast necessari en el text per donar-li un ple 

suport per part del Grup Republicà. Aquestes bases són, a saber: el 

reconeixement de l'Estat de les responsabilitats patrimonials cap a les víctimes 

de la dictadura, els canvis en la legislació vigent que permetin jutjar els 

responsables de la violació dels drets humans i fonamentals -bàsicament la 

derogació de la Llei 46/1977 d'Amnistia del 15 d'octubre-, l'anul·lació de totes les 

sentències i actes administratius portats a terme pels tribunals i estaments 

repressius durant el Règim franquista així com la seva consideració explícita 

d'il·legal per ser constituït a partir d'un cop d'estat contra la democràcia de la 

Segona República. No obstant això, el Grup Republicà va optar per abstenir-se 

en la votació final en tan que constatava notables avanços en temes molt 

simbòlics i sensibles. En aquest sentit, la nova norma manava al Govern i fixava 

terminis en els àmbits següents: 

 

- Retirada o eliminació d'elements contraris a la memòria democràtica 

(Article 37) 

- Elaboració de Catàleg de símbols i elements contraris a la memòria 

democràtica (article 36). 

- Actuacions per al rescabalament i reconeixement i reparació a les víctimes 

que van realitzar Treballs forçats, senyalització dels llocs relacionats, etc. 

(Article 32) 

- Reconeixement del dret al rescabalament dels béns i sancions 

econòmiques. Realització d'una auditoria per part de l'AGE i estudi per a 

vies de compensació i rescabalament(Article 31) 

- Creació d'un Banc Estatal d'ADN de víctimes de la Guerra i la Dictadura 

(Article 23). 
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- L’obtenció de declaració de reconeixement i reparació personal (Article 6). 

- Elaboració d'estudis per establir conjunt de mesures i reparacions de 

caràcter econòmic dirigides a les víctimes de la Guerra i la Dictadura 

(Disposició Addicional quinzena. 

- Elaboració d'estudis sobre els suposats de vulneració de drets humans 

entre 1978 i 1983, període anomenat La Transició (Disposició addicional 

dissetena). 

- Aprovació, en sis mesos, del Reglament de desenvolupament de la Llei 

50/2007, de 26 de desembre, de modificació de la Llei 43/1998, de 15 de 

desembre, de restitució o compensació als partits polítics de béns i drets 

incautats en aplicació de la normativa sobre responsabilitats polítiques del 

període 1936-1939 (Disposició Addicional Dinovena).  

 

El Grup Republicà va fer seguiment del desplegament de la llei i, en els últims 

mesos de la XIV legislatura, va preguntar al Govern pels diferents actes pendents 

a desenvolupar per part de l'executiu manats per la nova norma. Si bé va haver-

hi resposta per part del Govern, es deixaven a l'aire les concrecions en diversos 

temes pendents. Alguns dels terminis que marcava la nova llei ja han vençut 

sense que es tingui constància del compliment del que obligava la mateixa. Cal 

destacar que en cap epígraf o apartat de la nova norma consta que els terminis 

quedin interromputs en cas d'interinitat del Govern o els seus integrants per 

causa de dissolució de les Corts o qualsevol altra condició que el porti a estar en 

funcions. 

 

Per tot l'exposat es presenta la següent 

 

Moció 
 

el Congrés dels Diputats insta el Govern a: 
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1- Presentar al Congrés dels Diputats, en el termini de tres mesos des 

de l’aprovació de la present moció, el catàleg de símbols i elements 

contraris a la memòria democràtica contemplats a l'article 36. 

 

2- Presentar al Congrés dels Diputats, en el termini de tres mesos des 

de l’aprovació de la present moció, un informe sobre l'estat actual 

del compliment de l'article 37 en relació amb la retirada o eliminació 

de símbols i elements contraris a la memòria democràtica. 

 

3- Presentar al Congrés dels Diputats, en el termini de tres mesos des 

de l’aprovació de la present moció, un informe sobre l'estat actual 

del compliment de l'article 31 en relació amb la retirada o eliminació 

de símbols i elements contraris a la memòria democràtica. 

 

4- Presentar al Congrés dels Diputats, en el termini de tres mesos des 

de l’aprovació de la present moció, l'estudi sobre els suposats de 

vulneració de drets humans entre 1978 i 1983 i que es contempla 

a la Disposició Addicional Dissetena. 

 

5- Presentar al Congrés dels Diputats, en el termini d'un mes des de 

l'aprovació de la present moció, el reglament previst a la Disposició 

Addicional Dinovena sobre l'elaboració del Reglament de 

desenvolupament de la Llei 50/2007, de 26 de desembre, de 

modificació de la Llei 43/1998, de 15 de desembre, de restitució o 

compensació als partits polítics de béns i drets incautats en 

aplicació de la normativa sobre responsabilitats polítiques del 

període 1936-1939. 

 
 

6- Presentar al Congrés dels Diputats, en el termini d'un mes des de 

l'aprovació de la present moció, un informe sobre els avenços en 
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donar compliment al disposat a l'article 32, a saber, les actuacions 

per al reconeixement i reparació a les víctimes que van realitzar 

treballs forçats, senyalització dels llocs relacionats. 

 

7- Donar compte al Congrés dels Diputats, en el termini d'un mes des 

de l'aprovació de la present moció, de l'estat actual de la creació 

del Banc Estatal d'ADN de víctimes de la Guerra i la Dictadura que 

es contempla a l'article 23.  
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A LA MESA DEL CONGRESO DE LOS DIPUTADOS 
 

 
El Grupo Parlamentario REPUBLICANO, a instancias de los diputados 

Francesc-Marc Álvaro i Vidal y Gabriel Rufián Romero presentan la siguiente 

corrección de errores al escrito presentado el pasado 21 de diciembre de 2023 

con número de registro 6755. 

 

Donde dice:  
 
“4- Presentar al Congrés dels Diputats, en el termini de tres mesos des de 

l’aprovació de la present moció, l'estudi sobre els suposats de vulneració de drets 

humans entre 1978 i 1983 i que es contempla a la Disposició Addicional 

Dissetena” 

 
Debe decir: 
 
“4- Presentar al Congrés dels Diputats, en el termini de tres mesos des de 

l’aprovació de la present moció, l'estudi sobre els suposats de vulneració de drets 

humans entre 1978 i 1983 i que es contempla a la Disposició Addicional Setzena” 

 

Congreso de los Diputados, a 01 de febrero de 2024  

 

 

 

 
Gabriel Rufián Romero    Francesc-Marc Álvaro i Vidal  
Portavoz GP      Diputado  
G.P. Republicano     G.P. Republicano  


